



一路风景一路歌 景点成串皆惊喜

太平山中央公园和浮山森林公园昨正式对市民开放 为秀丽岛城风光增加了“高度”与“广度”



在太平山中央公园、浮山森林公园，绿道串起一路风景，在这个春意盎然的4月，给岛城市民带来一个又一个惊喜。4月27日，两座公园正式对市民开放，在公园里，市民游客徜徉于风景之中，感受着绿意盎然和百花争艳的旖旎风光。美丽如画的青岛，又多了两处地标式游览胜地。两座公园的开放，为山海城浑然一体的秀丽岛城风光增加了“高度”与“广度”。



市民游览太平山绿道。观海新闻/青报全媒体记者 刘栋 摄

太平山中央公园 “四园”融合 景点成“串”

太平山中央公园生态绿道贯穿了一个个景点，首次实现中山公园、动物园、植物园、榉林公园“四园融合”。

市民可以从中山公园南门，沿着绿道顺势而发，经过汇泉段、小西湖段、动物园段、榉林公园段、湛山寺段和植物园段等，最终回归原点。

汇泉段从登高观景线南口到中山公园西南门旧址，全长1.77公里，沿途设计了松林听风、海棠春樾、桃源山语、花溪谷、春晖画屏、欧洲花园、欢乐丛林等主题园区；小西湖段从中山公园西南门旧址到延安一路景观桥，全长0.5公里，沿途串联了西南湖、小西湖、花卉园、延安一路景观桥等节点；动物园段从延安一路景观桥起点到动物园与榉林公园交界处，全长1.62公里，该段设有一处景观桥，沿途设置老年人活动场地、儿童活动场地、东镇记忆及各类植物特色景观；榉林公园段从动物园与榉林公园交界处到杜鹃谷大桥，全长1.35公里，设有彩虹栈道及景观桥，沿途多处休闲小场地，供市民休闲；湛山寺段从杜鹃谷大桥处至植物园郎阳路正门，全长1.23公里，沿途利用山谷的地形、植被和溪流等自然条件，展现丰富的植物景观空间；植物园段全长1.43公里，一直到中山公园内的登高观景线南口。

此次改造，新建了中山公园花溪谷、桃源山语、松林听风、彩虹栈道、登高观景线、杜鹃谷、S栈道及景观桥等景观节点40处，绿道两侧栽植楸树、椴树等乔灌木6500余株，绿化面积52万平方米，设置小品雕塑

16组。

绿道沿线植物多样性和色彩多样化得到提升，营造出了“绿道在林中”的景观效果。施工完善配套了服务设施，新安装果皮箱185个，座椅180个，路灯276盏，花箱60个，挡车柱(杆)5组；新改建驿站5处(含驿站服务设施)，新改建公厕12处(含小微公厕6处)，设置大中型导向牌132个，水净化设施3处，电梯2座。

浮山森林公园 “三区”畅通 一路风景

浮山主山体环山防火通道(绿道)13.5公里全部贯通，首次实现市南区、市北区、崂山区三区融合畅通。

改造前的浮山森林公园作为城市中山头林地，有过区域化设施建设和综合治理，但环山步道存在断点，配套服务设施缺少统筹性综合完善，周边区域需要开展森林植被抚育和绿化提升。

此次改造，建设了宁乐广场、逍遥探幽、凭栏观海、桃花坞、桃花源、探幽谷、童趣园、百合湾等一大批景观节点和休闲场所，对35个出入口进行整治提升，拆除外围围栏11525米，绿道内侧安装森林防火和保育围栏10638米。

改造中，实施森林抚育近120万平方米，开展绿道两侧可视范围绿化提升，增加绿量，丰富品种，栽植各类乔灌木2万余株，绿化面积28万余平方米。

目前，路灯、座椅、果皮箱、监控等配套设施已安装完成，共安装路灯1069盏，座椅115个，果皮箱346个，监控550个，智能语音卡口58处；新建设公厕26处，驿站12处(已完成6处)，设置导览标识牌92处。

—延伸—

作为城市更新和城市建设的重要内容，公园城市建设攻坚行动实施以来，全市上下紧盯目标，攻坚克难，用实干实绩换来了环境品质和生态美丽，公园城市建设全面起势，成效显著，持续推进城市绿化品质提升，重塑城市绿色空间和样貌。今年，以“公园+”“绿道+”为统领，以绿化为民、绿化惠民为根本宗旨，全市将组织实施101个公园城市建设项目，锚定287项攻坚任务，公园城市建设乘势而上，还绿景、便市民，“推窗见绿、出门见景”正逐步成为现实。

据介绍，我市将持续推进城市绿道建设，满足居民休闲健身需求。2022年已完

成新、改建125.5公里，重点提升了市南区八大峡段、市北区欢乐滨海城段、李沧区白泥地段、崂山区海之恋公园段等区域，为市民提供可骑行、可漫步、可赏景的休

息绿色通道。2023年计划新、改建滨海绿道57.8公里，重点启动胶州湾底段，包括城阳区、高新区、胶州市段。目前，城阳区华中南路段、科技馆段、康复大学段、胶州市沽河大堤段已全面开工。

据了解，太平山中央公园建设整治过程中，开放中山公园东部桃园、苗圃及提升太平山北部山林区域共60余万平方米，实施采石坑治理和水系疏理等生态修复，打造了桃源山语、海棠春樾、登高观景线等一批特色景观



浮山富有特色的景观导览。



游览太平山中央公园的市民在中山公园拍照。



市民行走在太平山中央公园的绿道上。

—声音—

单继宝：一天一个样，越来越好看

27日下午，70岁的市民单继宝又登上了浮山，欣赏着一处处美景。“我在浮山脚下住了20年，浮山从来没有像现在这样美丽过。”单继宝告诉记者，浮山的整治改造，老百姓举双手赞成，现在的效果确实给大家带来了惊喜。

“给市民办了一件大好事！”单继宝说，浮山就是在市民的“注视”下一天一个

样，越来越好看了，花多了，树绿了，景多了，路也好走了，原先的水塘也成了风景。老伴、孩子和邻居朋友们，有时间就想来山上转转。

水库、绿道……热情的单继宝向记者介绍着山上的美景。“你应该上去看看，看了后就会感觉有多好。”单继宝说，现在防火期山上有些地方不开放，等开放后，一定要爬到顶，走遍浮山，好好看看。

郑女士：到处是风景，一天看不够

在台东附近，听说浮山森林公园开放，特意赶来逛公园，拍照片。

熟悉的浮山变得越来越美，郑女士很有感触。她介绍自己小时候就骑自行车来浮山，对浮山很有感情。她希望大家珍惜浮山的景致，爱护建设成果，让更多的人感受到浮山的魅力。

毛女士：下了山后依然意犹未尽

“我们是在1999年12月搬来这片以‘浮山’命名的小区的，那年我才17岁。”家住浮山后的毛女士告诉记者，当时搬到浮山脚下的众多邻居中，不乏想要攀登浮山的人，各个年龄段都有，但没有人能从山后最高峰翻越到山前。有经验的叔叔说，山上没有路，人爬到半山腰上不去、下不来，要么知难而退，要么到了半山腰环着山走到侧面再下山。

毛女士说，现在修了绿道，山上到处是花，绿托着红，红衬着粉，用青岛土话讲“红花绿毛”别样美丽，真是太美了。

27日下午，毛女士又去登了一次浮山，“下了山依然意犹未尽，再步入闹市，有一种‘山中一日，世上一年’的感觉。”毛女士说，现在邻居们再来登山就轻松多了，既能锻炼身体又能欣赏美景，和刚搬来时比一比，就像两座山一样。

—幕后—

示范带动全市公园建设

按照“高起点定位、高强度整治、高质量建设、高水平管理”原则，坚持清仓见底、还山于民、还绿于民、造福于民，让全市人民共享宝贵的生态资源，让市民和游客望山能登山、近山能游园、游园能环山，成为国内乃至国际旅游知名地。

在太平山、浮山公园建设整治中始终坚持以人民为中心的发展思想，太平山、浮山绿道规划设计和建设充分考虑适老化、适幼化，绿道主线基本实现无障碍通行。科学设置路灯、栏杆、果皮箱、座椅、公厕、监控等公共服务设施，尽可能拓展休闲健身娱乐空间，最大限度满足市民休闲健身需求。打破公园与市民之间的界限，拉近公园和市民的距离，太平山区域统筹生产生活空间，实施生态修复，最大限度还山于民、还绿于民。

整治将依托山、海、城等城市自然景观资源和优良的人文景观资源，以绿色为本底、山水为景观、绿道为脉络，以保护为前提，尊重自然、增加绿量、丰富植物种类，建设景区型的市民公园，实现太平山、浮山从环境绿化到文化生态的转变，从植物园林到公共空间的转变，从市民公园到全域旅游建设。

建设中，将讲好青岛故事、山东故事和中国故事，体现齐鲁文化、海派文化在青岛交融，丰富青

岛人文精神，打造惠及更多市民、吸引外地游客、提升城市品质形象的新地标，做到还绿于民、还山于民、造福于民，让全市人民共享宝贵的生态资源，让市民和游客望山能登山、近山能游园、游园能环山，成为国内乃至国际旅游知名地。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报
首席记者 魏铌邦 观海新闻/青岛早报
记者 刘文超 摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报 首席记者 魏铌邦



扫码观看
太平山绿道视频

扫码观看
浮山森林公园视频